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ПРИКАРПАТТІ

Мета статті полягає у  розкритті ґенези етнопедагогічних знань праісторичного 
населення зони Карпат. Опираючись на системний аналіз досягнень музичної 
етнопедагогіки, автор розкриває закономірності і тенденції розвитку музичного 
інструментарію та його вплив на формування цілісної системи духовних цінностей 
етнічного музичного мистецтва.

Ключові слова: музичний інструментарій, етнічне мистецтво, творчість, 
музична етнопедагогіка.

Постановка проблеми. У новому столітті Україна реалізує нову гуманістичну 
програму освіти, спрямовану на забезпечення та розвиток творчого потенціалу 
особистості, її самореалізації. З цього погляду українська нація потребує 
вдосконалення системи музичної освіти й виховання, адже саме музично-естетична 
спадщина, її розвиток визначають рівень духовної культури українців.

Мета роботи полягає у розкритті ґенези етнпедагогічних знань 
праісторичного населення зони Карпат; у виявленні закономірностей і тенденцій 
розвитку етноінструментарію і сформуванні цілісної системи реалізації здобутків 
української музичної етнопедагогіки.

Методи дослідження.
-  аналіз музичних творів із питань розвитку етнопедагогіки для кожного

народного інструменту: матеріальні, технічні, художні, тембральні й
зображальні можливості;

-  порівняти трактування музичних джерел українського фольклору як народну
педагогічну мудрість;

-  опрацювати етнопедагогічний матеріал, музичні твори для кожного
інструменту опубліковані в різний період соціального розвитку України;

-  теоретично узагальнити методологію української музичної етнопедагогіки з
народною творчістю й т.д.

Основний виклад матеріалу. Як галузь загальної етнопедагогіки, музична 
етнопедагогіка опирається на сутність наукової музичної педагогіки. Загалом 
українське музичне мистецтво ще досить помітно відокремлене від вивчення 
мистецької філософії суспільних, освітніх і гуманітарних наук, що не дозволяє по
бачити українця в національному контексті всебічного розвитку й виховання. 
Особливо це помітно в прогалинах музичного навчання та виховання народних мас в 
період становлення України як держави. Опора на музичну етнопедагогіку й 
музичну культуру може бути тим магістральним шляхом утвердження 
етнонаціональних цінностей, які так високо цінуються у Європі, яка поступово 
втрачає їх. Музичне етноінструментальне мистецтво є тим полем, на якому може 
прорости й розквітнути образ української нації.
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Музично-інструментальне етнічне мистецтво українців є прикладним видом і 
бере свій початок із трудової діяльності народу. Різноманітні ударно-ритмічні 
інструменти мали своє первинне застосування як підручні предмети побутового 
вжитку, що використовувалися для організації трудового процесу. Пізніше їх 
застосування поступово стало виконувати роль ударних музичних інструментів, які 
справедливо вважають найдавнішими.

Зразки уснопоетичної творчості українців стимулювали їх до мелодизації і 
ритмічного оздоблення широких пластів етнопедагогічних ідей. “Предметом 
дослідження історії української педагогіки є особливості та закономірності форму
вання, становлення та розвитку української народної педагогіки” [6, с. 29], -  
справедливо зауважує професор Н.Лисенко. Ці ідеї мають пряме відношення до 
вивчення музичних етноінструментів.

Українська музична етнопедагогіка є власне національною навчальною 
системою, що формувалася завдяки поєднанню народного навчання, національного 
й загальнолюдського, через зв’язок минулого із сучасним і майбутнім в історії 
народу на власному національному ґрунті. Переконливо проілюструвати цей процес 
можна на прикладі такого могутнього виховного засобу етнопедагогіки, як музика.

Найдавніший народний український музичний інструмент сопілка може 
розкрити перед нами процес її розвитку та її етнопедагогічні методи навчання.

Сопілкове виконавство є складовою частиною етномузичної культури України. 
Воно пов’язане з її побутом, працею, обрядами, скотарським господарством тощо. 
Поряд із нині функціонуючим скрипковим виконавством сопілкарство відображає 
соціальні й господарські стосунки, своєрідність національного характеру, 
філософські, моральні й естетичні уявлення українського народу. Інструментальне 
виконавство, як і будь-який інший вид етнічної музики, поєднує в собі матеріальну й 
духовну частини культурної спадщини народу та є важливим джерелом пізнання 
історії, культури, світогляду, вікових звичаїв.

Сопілка зустрічається в усіх народів світу, тільки по-різному оформляється й 
називається. Спогади про сопілку знаходимо ще в писемних джерелах східних 
слов’ян XI ст. Для України вона стала етнонаціональним інструментом. Їй, як і 
скрипці, належить велика роль у становленні й розвитку етноінструментальної 
музики. На сході України сопілку називають ще дудкою або дудочкою, а виконавця 
на ній -  дудариком. Однак не слід змішувати назви “дуда” (волинка) й “дудка” 
(сопілка), оскільки це зовсім різні інструменти [8, с. 854].

Сопілка широко відображена в етноукраїнських піснях, особливо коли йдеться 
про музику до танців. На сопілці не менш майстерно можна виконувати й протяжні 
мелодії та інструментальні награвання-імпровізації [8, с. 282].

В Україні нині є чимало чудових виконавців-сопілкарів. На кожному огляді 
художньої самодіяльності можна почути прекрасні виступи сопілкарів -  дорослих і 
школярів. Цей інструмент входить до складу всіх професійних і самодіяльних 
ансамблів та оркестрів українських народних інструментів, де використовується як 
сольний і оркестровий інструмент. По всій Україні створюються ансамблі сопілкарів 
[5, с. 194-198]. Одним із таких сопілкових оркестрів є Народний самодіяльний 
оркестр сопілок клубу незрячих міста Кам’янець-Подільський, яким понад три 
десятиріччя керує Анатолій Кугай. Злагоджене звучання всього сімейства сопілок 
від пікколо до Б-баса дозволяє виконувати складні музичні твори. Зважаючи на те, 
що на сопілках грають незрячі учасники, етнопедагогічні методи навчання
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використовуються в повному об’ємі (метод наслідування, “на слух”, лінеарний 
метод).

Репертуар, який можна виконувати на сопілці, дуже різноманітний. Так, у 
вертепному видовищі є мелодія під назвою “Дудочка”, яка, слід думати, 
виконувалася на сопілці. У цій мелодії, незважаючи на те, що її виконували й на 
скрипці, цілком збереглася типова фактура сопілки: мелодичний розвиток 
побудований на основі відтворення звуків окремих тризвуків, застосування широких 
інтервальних стрибків і дрібної ритміки. У її звучанні відчувається специфічний 
пасторальний характер, мабуть, тому мелодія “Дудочка” у вертепі пов’язана з 
появою на сцені пастухів. У цьому народному театрі, який пов’язаний із святом Різд
ва Христового, музичну характеристику мають всі дійові особи через коляду або 
танець. Назва “вертеп” походить від грецької, що означає -  печера, в якій народився 
Ісус.

Дослідник Б.Яремко стверджує, що у Карпатах кожен оволодівав інструментом 
самостійно, переймаючи навики гри та репертуар від інших сопілкарів [12].

Вікових меж у сопілковому виконавстві немає: кожний музикант грає -  як для 
себе, так і в капелі -  до того часу, поки фізично на це спроможний. Переважно всі 
сопілкарі-аматори, й професіонали -  є добрими господарями, обізнаними з 
будівництвом, столярством, бляхарством, деякі з них -  професійні будівельники. 
Професійні сопілкарі на Гуцульщині грали у своєму та навколишніх селах. Коли 
головний скрипаль під час виконання танців (зокрема, гуцулок) не спроможний 
вести за собою колектив, роль капельмейстера в капелі (старшого музиканта) 
виконує сопілкар. Іноді сопілкаря самого кличуть грати на родинному святі або під 
час колективної праці.

Сьогодні сопілка у Карпатах є одним з улюблених інструментів. Цей факт 
доводить, наприклад, те, що ґазда, запрошуючи капелу на весілля, вимагає, щоб у її 
складі обов’язково був сопілкар. У перший день весілля, коли “плетуть деревце”, 
сопілкар грає до співу “ладканок”, в інших випадках він виконує співанки, музику 
для слухання, а також розважає гостей за столом. Танці сопілкар грає лише в складі 
“весільної капели” [3].

Конструювали сопілки з латунних, мідних або алюмінієвих трубок. Ці 
інструменти мали перевагу над дерев’яними своєю надійністю й зручністю 
користування на різних дійствах. Дерев’яні сопілки у Карпатах виготовляли з м’якої 
ліщини або твердої свидини (“свид”). Отвори в заготовках просвердлювали 
гвинтовим свердлом, а грифові отвори випалювали розжареним шилом [3]. Для 
проникнення в глибину традиційного сопілкарства ретельно вивчався багаторічний 
досвід виготовлення інструментів, імперично нагромаджений народними майстрами 
[10]. Процес виготовлення сопілок переносився переважно на зиму -  через меншу 
зайнятість майстрів господарсько-польовими роботами. Досить часто сам продаж 
сопілок перетворювався в живе імпровізаційне колективне музикування як майстра- 
продавця, так і покупців-музикантів, що давало можливість вибрати найбільш 
відповідний інструмент. Як правило, народні майстри так поєднували в собі майстра 
музичного інструмента, його передавача й поширювача, а також збудника музичної 
пам’яті, носія етноукраїнських традицій.

В образ карпатського ватажка першої половини XVIII ст. Олекси Довбуша 
бойки вкладають надлюдські якості [4], які співвідносяться не лише з його 
реальними вчинками героя й захисника бідних, але й з умінням грати на 
“зачарованій” сопілці. З розповіді відомого бойківського майстра й музиканта
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Максима Сагана дізнаємося, що в Довбуша була “зачарована” сопілка з явора, “груба 
і довга”, з якою він ходив по горах [11].

Ой попід гай зелененький

Для якісних сопілок народні майстри вибирають деревні заготовки зі стовбурів 
кущів, які зростають у затінених місцях по кам’янисто-горбистих берегах гірських 
річок. Це середовище, де кущі ростуть повільно (“забавно”), завдяки чому їхня 
деревина формується рівномірно, зі слабким вираженням анізотропних 
властивостей, самі ж майстри підкреслюють, що утруднені умови зростання кущів 
впливають на структуру деревини, а отже, й на її акустичні властивості [1].

За гірськими традиціями дерева рубають, коли сходить молодий місяць, тобто 
наприкінці квітня -  на початку травня, що пов’язано із часом заготовлення деревини 
смереки для будівництва хат. Деревина весняного зрубу, за твердженням музичних 
майстрів, лісорубів і будівничих, має добрі акустико-механічні властивості (“таке 
дерево ліпше всього виробляє в собі звук”), легко піддається обробці, в тому числі 
при виготовленні сопілок.

Сопілка, як український етнічний музичний інструмент, зазнає позитивних 
змін, удосконалення, і сьогодні маємо кілька нових різновидностей. У цьому 
особливо відзначилися майстри В.Зуляк та І.Скляр. Ці майстри, йдучи різними 
шляхами до однієї й тієї ж мети, вдосконалили звукоряд сопілки й створили нові її 
типи.

Тривалі творчі контакти між народами примножують їх спільне багатство в 
галузі музичної педагогіки й одночасно сприяють “утвердженню самобутнього через 
вихід за власні межі, становлення на рівень інтернаціонального” [9, с. 71]. Таким 
музичним етноінструментом в Україні є скрипка, яка посіла національний рівень 
етнопедагогіки.

Кожен народ зберігає традиції своєї етнонаціональної культури, втіленої в 
пісенній, інструментальній та хореографічній творчості. Завдячуючи неповторності 
звучання й безмежним можливостям, скрипка посідає одне з провідних місць серед 
етномузичного інструментарію Карпат. Гуцули споконвіку свою етнічну музику 
плекали й берегли, збагачуючи словом і барвистими мелодіями. Її музична мова 
мелодійна, високопоетична, виразна, послідовно вдосконалювалася багатьма 
поколіннями етноукраїнських музикантів. Типові гуцульські етномелодичні звороти 
й інтонації передавалися з покоління в покоління, формували невичерпну скарбницю 
народної музики. Часте вживання форшлагу й перенесення мелодії на октаву вище 
надає їй специфічного інструментального колориту, який може бути відтвореним 
лише на скрипці. Інколи вокальна мелодія, виконувана на скрипці, при цілковитому 
збереженні її ладово-інтонаційної основи набуває ряду специфічних 
інструментальних рис шляхом зміни її ритмічного малюнка.

Дуже глибоке коріння має етнічна музика Гуцулії. Її традиції дійшли до наших 
днів і продовжують розвиватися. Популярною й сьогодні є троїста музика, в якій
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скрипка є ведучим інструментом. Гуцульська музика, що виконується в складі 
скрипки, цимбалів і сопілки, -  темпераментна, глибокопоетична й виразна. На думку 
народного артиста України професора П.Терпелюка, музика Гуцулії уникнула 
запозичень і зберегла свій оригінальний етногуцульський стиль виконання. 
Скрипка й цимбали переважно грають в унісон із сопілкою, а інколи цимбали 
вторують, тобто акомпанують. Цей спосіб гри гуцульських мелодій властивий для 
цілого Прикарпаття. Скрипаль основний у капелі, він веде мелодію, ускладнює її, 
постійно змінюючи одну на іншу, як згадує видатний сопілкар краю М. Павлюк, що 
не раз чув на весіллях гру славетного скрипаля Гуцульщини Могура (Грималюка 
Василя), хоч працювати разом із ним не пощастило, оскільки капела останнього 
завжди мала постійний склад музикантів. Багато мелодій видатного скрипаля 
подобалися сопілкареві, він залюбки включав їх у свій репертуар [7].

У зоні Карпат побутує й по сьогодні оригінальний етномузичний інструмент -  
дримба, який набув свого розповсюдження в різних країнах світу. У науковій 
літературі дримба зустрічається під назвою варган. Наукова версія походження від 
старослов’янського варги (губи, рот, зев) -  язичковий інструмент, що звучить сам. 
Побутує у двох видах -  пластинчастий і дугоподібний. Пластинчасті побутують 
серед народів Азії, дугоподібні поширені у Європі, Азії, Африці.

Наукові дослідження підтверджують, що музичний інструмент дримба побутує 
в більш як 50-ти національностей і в кожної з них цей інструмент має свою націо
нальну назву [8, с. 666]. На теренах України дримба утвердилась у вигляді залізного 
обідка у формі підкови, що в середині має зафіксовану сталеву пластинку, яка на 
протилежному кінці загнута маленьким гачком. Дримбу ставлять у рот лівою рукою, 
легка торкаючись передніх зубів. Пальцем другої руки, легко торкаючись гачка 
пластинки, добувається звук постійної висоти. Ротова порожнина виконує функцію 
резонатора. Змінюючи її об’єм, можна змінювати висоту тону на фоні органного 
пункту пластинки. Звук специфічний, невеликої сили, але пронизливий. Виконання 
мелодій на дримбі здебільшого має індивідуальний характер.

Використовуючи найкращі досягнення педагогічного досвіду українського 
народу в музичному мистецтві, у справі естетичного виховання дітей і молоді, 
інструментальна етнопедагогіка органічно поєдналася з науковою музичною 
педагогікою і внаслідок викристалізувалася в наукові педагогічні школи з кожного 
етноінструмента. У результаті, нині музична педагогіка забезпечує навчання й вихо
вання високопрофесійних виконавців симфонічних, духових, народних оркестрів і 
ансамблів.

Висновки. Для українського народу, віками позбавленого власної державності, 
музично-інструментальна спадщина нації підмінялася музичними творами й 
фольклором пануючої нації й гальмувала її розвиток. Фольклорний репертуар ук
раїнського народу часто замовчувався та заборонявся з тавром “буржуазного 
націоналізму”. З утвердженням України як держави зазвучали українські марші з 
використанням мелодики пісень стрілецьких, повстанських, гайдамацьких, невіль
ницьких. Інструментальна етнопедагогіка поєдналася з найновішими методами 
навчання нашої молоді гри на етноінструментах. Наукова педагогіка повинна взяти 
на себе відповідальність за дослідження музичної етнопедагогіки й поставити її на 
службу українському народу. Оскільки історія української музичної етнопедагогіки 
стоїть на стику багатьох наук, звідси й комплексність і різноманіття методів 
етнопедагогічних досліджень інструментознавства й етноінструментарію.
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The aim o f the article is in the disclosure o f ethnopedagogical knowledge’s origin o f 
historical population in Carpathian region. The author discloses the conformities and 
tendencies o f musical instrumentation’s development and its influence on the whole system 
forming o f ethnic musical art’s mental values, opposed on the system analysis o f  musical 
ethnopedagogics achievement.
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БАТЬКІВСЬКИЙ ВСЕОБУЧ У КОНТЕКСТІ РОЗВИТКУ ОСВІТИ
ЗАКАРПАТТЯ

У статті розглядається проблема батьківського всеобучу в контексті розвитку 
освіти на Закарпатті, охарактеризовано історичні передумови і соціокультурні 
чинники впливу на мінливість батьківської просвіти в поліетнічному Закарпатті, 
доведено, що історико-географічні та соціокультурні з в ’язки між різними етносами 
Закарпаття стали способом створення певного змісту батьківської просвіти під 
впливом загальнолюдських норм і цінностей у  просторово-часових межах стійкої 
спільноти українців, які цілісно розвивались на Підкарпатській Русі

Ключові слова: батьківський всеобуч, педагогічна культура, педагогічна просвіта, 
поліетнічність, родинне виховання.

Постановка проблеми. На сьогоднішній день демократичні перетворення у 
різних сферах суспільства дедалі більше залежать від рівня розвитку культури його 
громадян. У її структурі одне з основних місць посідає педагогічна культура. Вона 
набирає особливої актуальності в умовах утвердження та реалізації основних 
положень Закону України “Про освіту”, Національної програми “Освіта” (Україна 
ХХІ ст.), в яких наголошується на необхідності не лише організовувати родинне 
виховання та освіту дітей, як важливу ланку загального виховного процесу, а й 
забезпечувати педагогічний всеобуч батьків.

Аналіз наукових досліджень. Хоча реалії сьогодення вимагають дещо інших 
підходів до організації родинного виховання і навчання дітей в полікультурних
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